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Procedimientos estadística 
 

Antes de cualquier ejercicio, � ≡ Definición de la variable para todos los casos y en todas las modificaciones 

 
Tema 1 Estadística descriptiva 

 
Correlaciones e interpretación 

 R� = 0,89 → r = −√R� = −0,9434�si	r > 0 → s�� > 0 → Dependencia	positivasi	r < 0 → s�� < 0 → Dependencia	negativa# 
 

 
Covarianza de X e Y dada la varianza de una de las variables y R2 

$� = 0,89 = %&'�%&� · %'� → %&'�%&� · 0,0253 → # %&'�%&� · 0,0253 = 0,89 · 0,0253
																+, = %&'�%&� = −0,07 ..0,022517 = 

= %&'%&� · %&' → %&' = −0,0225170,07 = −0,3217 

 
Media y desviación típica 
 0x2 = 537 → x3 = 537n → 5376 = 89,5;	0x2� = 48107 (cada	dato	al	cuadrado) 

s�� = nn − 1:x�333n − x3�; = 9,1S� = 3,0166	(Desviación	típica) 
 
Para la combinación de X e Y (también llamado coeficiente de correlación) %&' = ?? − 1 (@A333 − @ · A333333) 
Dispersión relativa 
 CCD = s�x3 = 3,016689,5 = 0,0337		; CCE = s�y3 = 3,016692,5 = #0,0326‖ → CCD = mayor	dispersión	relativa 

 
Sustitución de dato al azar por atípico 

� La media disminuye al disminuir la cuantía de una observación pero la varianza 
aumentará pues aumenta la dispersión de datos. 

� La mediana no varía ya que en un cálculo influye la posición de los datos y no su 
cuantía. La varianza aumentará. 

� El rango intercuartílico permanece cte pues el hecho de que cambie el valor mínimo, 
no influye en el cálculo de IJ y IK 

Determinar la a(pendiente de la recta) dadas las varianzas de X e Y L%&�, %'�M 
Y = aX + 42,92								r = −0,9 r = s��s� · s� → s��√3,91 · √2,23 → s�� = −0,9 · Q3,91 · Q2,23 = −2,6577 

a, = s��s�� = −2,65773,91 = −0,6797 

Determinar la b (ordenada en el origen) 
 x3 = 417,7, y3 = 1160,6	; y = 2,52 · x + b → bS = y3 − a, · x3 → 1160,6 − 2,52 · 417,7 = 107,996 
 
Coeficiente de determinación y comentarios de bondad del ajuste 
 

R� = s���s�� · s�� → s�� = a, · s�� → 0,9	ajuste	bueno< 0,9	+UV%WX	YVA	ZVX?[ 

Translaciones (ej) \ = � + 5 
 

\̅ = @̅ + 5;	%^� = %&�; %&' = 1300(_` − _̅)(A` − A3)Ka
`bJ = 1300L@` + 5 − (@̅ + 5)M(A` − A3)Ka

`bJ → 

→ A = c + d_ → 																																										de = %'^%^� = 2,52ĉ = A3 − de · _̅ = 1160,6 − 2,52 · 422,7 → A = 2,52 · _ + 95,396 

 
Datos agrupados (% mayor de un valor) ej A > 85 = 10 + 5 + 330 · 100 = 60 

 

Tema 2 Introducción a la teoría de la probabilidad 
 

Definiciones previas de los datos 
 

 
 
 
 

En algunos casos los parámetros vendrán dados directamente, pero no es lo frecuente, entonces debemos sacar el %, se tendrá que hacer una relación entre los 3-4 datos que se aporten (fincas, fabricas, envasadoras 
etc,) Sería del tipo: 

#Ph = Procedimiento	A = x → p(Ph) = 0,2Pj = Procedimiento	B = x → p(Pj) = 0,2Pl = Procedimiento	C = x → p(Pl) = 0,6m5x = 1 → x = 15 

 
A continuación se define la variable (recolección, mal estado, aparición parásito, etc), es importante identificar qué significa, ejemplos:                       
 Q ≡ recolección,mal	estado, aparición	parásito 
 

Probabilidad de que en la variedad P1 aparezca un determinado parásito 
 p(Q PJ⁄ ) 
 

Probabilidad de que en la variedad P2 no aparezca un determinado parásito 
 p(Qq P�⁄ ) = 1 − p(Q P�⁄ ) 

Producción variedad P3 y aparece el parásito 
 p(Q ∩ PK) → p(Q ∩ PK)p(PK) = p(Q PK⁄ ) 

Producción variedad P3 y NO aparece el parásito 
 

p(Qq ∩ PK) → p(Qq ∩ PK)p(PK) = p(Qq PK⁄ ) → 1 − p(Q PK⁄ ) 
 

 
Probabilidad de tomar uno al azar y que se dé el suceso, si fuera de que NO se dé el suceso, sería P	(Dq) = 1 − P	(D) 

 

P	(D) = 0p(L2) · p(D L2⁄ )K
2bJ  

Que se dé el suceso (si no se diera el suceso donde está la R sería Rq) y determinar con que 
probabilidad se daría dependiendo de los casos posibles 

 

p(Fu R⁄ ) = p(Fu) · p(R Fu⁄ )p(R) ; p(Fu Rq⁄ ) = p(Fu) · p(Rq Fu⁄ )p(Rq) = p(Fu) · L1 − p(R Fu⁄ )M1 − p(R)  

 
Si elegido uno tiene el suceso y no es de P2 (Si se da el suceso y es de P2 sería sin rectarle 1) 

 p(P�q A⁄ ) = 1 − p(P� A⁄ ) = 1 − p(P� ∩ A)p(A) = 1 − p(P�) · p(A P�⁄ )p(A)  

Si es elegido uno y no tiene el suceso y no es de P2   Aquí se aplica la ley de Morgan 
 p(Aq ∩ P�q ) = p(A ∪ P�33333333) = 1 − p(A ∪ P�) = 1 − wp(A) + p(P�) − p(P�) · p(A P�⁄ )x 

 
Si se da el suceso y puede ser de P2 ó P3 (si no se da el suceso	Rq) 

 p(P� ∪ P� R⁄ ) = Pw(P� ∪ PK ∩ R)xp(R) = pwp(P� ∩ R) ∪ p(PK ∩ R)xp(R) → 

2uyz{|}~2������������p(P� ∩ R) + p(PK ∩ R)p(R) = p(P�) · p(P� R⁄ ) + p(PK) · p(PK R⁄ )p(R)  

 

Si es de P3 y no se da el suceso 
 

p(PK Rq⁄ ) = p(Rq ∩ PK)p(Rq) = p(PK) · p(Rq PK⁄ )p(Rq) → p(PK) · L1 − p(R PK⁄ )M1 − p(R)  

Que no se dé el suceso y que no sea ni de A ni de C (3 fabricas) 
 

p(Fh ∩ Fl Dq⁄ ) = 1 − p(Fj Dq⁄ ) = p(Fj) · p(Dq Fj⁄ )p(Dq) = p(Fj) · pL1 − p(D Fj⁄ )M1 − p(D)
Se dé el suceso y no sea por F3 p(R ∩ FK333) = pwR ∩ (FJ ∪ F�)x = pw(R ∩ FJ) ∪ (R ∩ F�)x �uyz{|}~2�������������� → p(R ∩ FJ) + p(R ∩ F�) = p(FJ) · p(R FJ⁄ ) + p(F�) · p(R F�⁄ ) 

�(�̅) = 1 − �(�); 	�(�̅ ∪ �3) = �(� ∩ �3333333) = 1 − �(� ∩ �); 		�(� �⁄ ) = �(� ∩ �)�(�)  

Si la dependencia entre X e Y es negativa  

Encabezado de ejercicios de probabilidad 
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Tema 3-4-5 Variables aleatorias-Vectores aleatorios-Muestreo y distribuciones muéstrales 
Distribución normal 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 
Definición de la variable 

 � ≡ �X��?�c�ó?	dX	�+	�+��+Z�X	~�(�, �) → → �+%	�(�+�[�)	%X	Y��+?	X?	�+	W+Z�+	?[�Y+� → @	�+�+	��(� < @)�+%	\����� 	%X	Y��+?	X?	�+	W+Z�+	?[�Y+� → ��(� < @)	�+�+	@  

 
Probabilidad dada � = 255,� = 10; +?WX%	dX	244 

 �(@ < 244) = � �224 − 25510 � = �(−1,1) = 1 − �(1,1) 
 

Si dan un suceso con "n" y se ha calculado previamente la probabilidad del suceso y nos darán "al 
menos un porcentaje (20%)", es te tipo se modeliza como una Binomial 

Se define la nueva variable Y ≡ nº	de	lo	que	sea	que	cumple	la	probabilidad~n = 100,p =0,1357 
 

  np = 100 · 0,1357 = 13,57~μ	esperanza	np · (1 − p) = 100 · 0,1357 · (1 − 0,1357) = 11,72~σ� → σ = 3,42	varianza# 
Se hace cambio de discreta a continua 

 p(Y ≥ 20)~p(W ≥ 19,5) 
Y se resuelve como una normal, con los cambios establecidos 

 p(W ≥ 19,5) = 1 − θ �19,5 − 13,573,42 � = 1 − θ(1,73) = 1 − 0,9582 

Si se reduce la media, dada una probabilidad, cambio en la desviación típica 
 T ≡ Nueva	de©inición	de	variable~N(μ = 255 − 3, σ =? ) → p(T < 244) = 0,18 → → 0,18 = θ�244 − 252σ � = θ�−8σ � = 1 − θ �8σ� → 1 − 0,18 = θ �8σ� → Za,¬� = 0,92 → σ

= 80,92 = 8,7
Distribución de Poisson  
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 
Generalmente los sucesos  X ≡ De©inición	de	variable~Pa6λ = valor9 → f�6x9 = e¯° · λ�x! , x = 0,1,2,3,4,5… 

A lo sumo uno 
 
Calcular λ sabiendo la probabilidad 
Si la repetición del suceso es que no se dé ej *No encontrar erratas* p6x = 09 → f609 = e¯° · λa0! = 0³6065 → e¯° = 0,6065 → ln 0,6065 = −λ → λ = 0,5 

 p6x ≤ 19 = e¯a,µ · :0,5a0! + 0,5J1! ; = 0,9098 

Probabilidad de exactamente un valor 
*Probabilidad de que en dos días un estudiante realice exactamente 7 visitas sabiendo λ = 5 pa = 6λ = 5 · 2 = 109; p6y = 79 → f�6y9 = e¯Ja · 10¶7!  

Cambios en la frecuencia de λ, ej, dada una semana en el encabezado, para 1 mes 
 Y ≡ Rede©inir	la	variable	para	tiemp	nuevo → XJ +⋯Xu → Pa6λ = 4 · 0,5 = 29 
 
Probabilidad de intervalo 
 P64 ≤ x ≤ 79 = e¯° · λ�y! → e¯� · :2¸4! + 2µ5! + 2¹6! + 2¶7!;

Distribución Binomial 
Suele ser un apartado de las demás distribuciones, cuando se dan "n" sucesos y probabilidad calculada para un tipo de suceso en apartados anteriores  
 

Distribución exponencial (generalmente circuitos) 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

Para todos los casos el encabezado 

λ = 1media	dadaº Función	de	densidad	f�6x9 = 0	, x ≤ 0λ · e°�			,			x > 0Función	de	distribución	F�6x9 = 0		, x ≤ 01 − e°�, x > 0# → Utilizamos	la		F�6x9 
Dados dos avisos consecutivos es al menos de 10 horas, determinar la probabilidad de que no se reciba aviso alguno en las siguientes 8 horas F¼6t9 = 1 − e¯½¾, t > 0 (siempre el mayor izquierda, menor derecha) 

P6T ≥ 18 T ≥ 10⁄ 9 = p6T ≥ 189p6T ≥ 109 = 1 − e¯J¬¬1 − e¯Ja¬ = e¯J¬¬ ¿Ja¬ = e¯J = 0,3679 

Determinar que el dispositivo funcione al menos un nº dado (200 horas), se resuelve todo el sistema, mirar cajetines derecha 

Distribución sin conocimiento específico (Desigualdad Tchebychev) 
 

Funciones 
Función de distribución F(x) y buscar un valor indeterminado en las ecuaciones, se sustituye en la ecuación con límites 

Función de densidad Función de probabilidad Función de distribución 
Representación �6@9 estas llevan x en los intervalos Representación �6@9 estas no llevan x Representación À6@9 
Para pasar a Distribución Pasar a la función de densidad  derivar 
integrar Sumatorios ∑@` · �̀   
   
Si da función de densidad y hallar la k para una función de densidad 

�6@9 → 1 = Â�6@9	
ℝ d@ = ÄÂ 6@� − 2@ + 19d@J

a → Ä Å#@K3 Æa
J + #@�|aJ + #@|aJÈ → É:1K3 − 0K3 ; + 61� − 0J9 + 61 − 09Ê → 1 = Ä · 13 → Ä = 3  

À6@9 = 3:@K3 − @� + @; → @K − 3@� + 3@ 

Tema 6-7 Introducción a la teoría de la estimación-Introducción a los contrastes de hipótesis 
Encabezado  
 
Tenemos que definir cuantos nºs de muestra hay, la @̅ = %X�á	?VX%W�+	� 
 
Construir un intervalo con confianza conocida e indicar los resultados teóricos 
Resultados teóricos debemos siempre poner lo mismo 

IC al (Intervalo de confianza dado) para � tomamos �3~�Ë�, Ì√ÍÎ → \ = &̅¯ÏÌ √Í⁄  

*Estimación de σ si no es conocida 

S ≡ desviación	típica	muestral	 → S = Ð 1n − 1 ·06x2 − x39�u
2bJ  

Aplicamos el teorema de Fisher teniendo que la variable aleatoria T ≡ x3 − μS √n⁄ ~tu − 1 

Determinar el nº de la muestra dada una media, para un error y una confianza dada 

Con©ianza = pÑ−tu¯J; α2ÓÔÕÔÖ~	×�	�~Ø×�u~ ≤ x3 − μS √n⁄ ≤ tu¯J; α2Ù ×��|�Ú}u×z	Û���������� 

→ p�x3 − tu¯J; α2 · S√n ≤ μ ≤ x3 + tu¯J; α2 · S√n� → 

→ x3 ± tu¯J; α2 · S√n → sustituimos	y	dada	x3 ± valor → 6valor, valor9 
 
Contraste de hipótesis significativamente mayor, o significativamente menor, o hipótesis nula y 
calcular el p-valor W��[%	c[?W�+%WX%	dX	ℎ��óWX%�%Þa	� = �+�[�ÞJ	� > �+�[�;Þa	� = �+�[�ÞJ	� < �+�[�;Þa	� = �+�[�ÞJ	� ≠ �+�[� → �+�+ > ó < 	à = 1 − c[?��+?_+�+�+	ℎ��óWX%�%	?V�+	 à2 = 1 − c[?��+?_+ 

 
hacemos Þa = �3¯Ûá √u⁄ , se	compara	con	el	valor	de	t	de	student	para	k	grados	de	libertad	y	con©ianza	dada 

y se dice si se puede rechazar  o no el resultado 
Dar intervalo de p-valor con las dos t de student más cercanas, y establecer un intervalo 
Determinar tamaño de la muestra 
 sup 	 x3~N|μ, σ = valor| →¿ n ZJ¯ä�å · σ√n < 6error9al6con©ianza9 → 

→ n >
æ
çè ZJ¯ä�é ·σC}�zê	{á�	}�~z	×�	ëê}×z�	×�	�2��ê~}×

error ì
íî = necesitamos	al	menos	6valor	que	dé9 

 
 

Para pasar de Cont. a 
Discreta 
A lo sumo ≤ +0,5 
Al menos ≥ −0,5 
Estricto mayor +0,5 
Estricto menor -0,5 

B A 

A 

B 

Paralelo 

Serie 

pw6A ≥ 2009 ∪ 6B ≥ 2009x → → p6A ≥ 2009 + p6B ≥ 2009 − p6B ≥ 2009 · p6A ≥ 2009 

pw6A ≥ 2009 ∩ 6B ≥ 2009x → → p6A ≥ 2009 · p6B ≥ 2009 

 
 
 
 
   	
 
     


